

2022—2023 学年度上学期高三年级六调考试

语 文

本试卷共 8 页，总分 150 分，考试时间 150 分钟。

一、现代文阅读(36 分)

(一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字,完成 1~3 题。

南宋是古典文化的高峰,思想上产生了朱熹、陆象山这样的理学大师,诗坛产生了中兴四大诗人,词坛也有李清照、辛弃疾等大词人,唯独古文似乎默默无闻,既没有大名家,甚至古文面貌研究也语焉不详。南宋的古文到底是什么样的呢?本文试从吕祖谦古文选本《古文关键》透露的信息探讨南宋古文的转型与新样古文的形制。

《古文关键》是南宋著名的教育家吕祖谦编选的古文教材。我们在书中却很少看到关于唐代儒学复兴和意识形态的内容,对文以载道的过分要求,而这些是韩柳欧非常强调的,这是第一个转型,是由道到文的转型。吕氏《古文关键》不关道德一事,《四库总目提要》也评论:“祖谦此书实为论文而作,不关讲学。”文人们开始非常看重自己文章的独立存在价值。编写与阅读古文选本成为时尚,宋代也出现了 100 种左右的古文选本。

南宋古文的第二个转型是对文法的强调。从《古文关键》开始,古文从神圣的复兴儒学的神坛,从形而上的高大上下沉到形而下的作文法。《古文关键》卷首叫《看古文要法》,第一部分《总论看文字法》,“第一看大概、主张,第二看文势、规模,第三看纲目、关键……第四看警策、句法”。案例部分又是“看韩文法”“看柳文法”“看欧文法”“看苏文法”……

第三个转型是厚今薄古。《古文关键》一改唐人只取秦汉古文的传统,变为只取唐宋八大家古文。欧阳修疑经疑古,王安石制《三经新义》,苏东坡提倡自由的思想与自由的书写,全都是推崇当代文化。南宋人对唐宋八大家的古文从学习的角度继承,特别推崇欧苏又能自成面目,特别强调事功之学、制度之学。秦汉派古文艰涩难懂,唐宋八大家古文则明白晓畅,便于实用。南宋事功派继承了八大家的明白晓畅,这是一种近代化、实用化的语言趋势,也是平民化、世俗化的时代要求,结合事功的主题,成为南宋散文的时代面貌。

第四个转型是古文的主战场从意识形态下沉到科举。说起科举辅导,吕祖谦比同时期的老乡陈傅良还要稍逊。陈傅良以科举文辅导名震一时,他编著的服务于科举的古文选本《八面锋》也红极一时,《四库提要》评此书曰:“相传此为傅良所撰……皆预拟程试答策之用,非欲著书,故不署名耳。宋人好持议论,亦一代之风尚,而要其大旨,不失醇正……是编虽科举之书,专言时务。”科举文与古文互相借重,互相煽动,是典型的新样古文。新样古文在科举场的成功对南宋古文运动有推波助澜的作用。《古文关键》中提出了“有用文字,议论文字是也”这样违背纯文学的观点,恰恰体现了科举文的特点。议论文对科考最有用。

第五个转型体现了商业文明的时代特点。从《古文关键》的多处矛盾来看,该书可能由书商最终出版定稿,他们将吕祖谦谈文的语录、授课的讲义、课堂评点的古文组合剪辑成《古文关键》一书。当时该书比较畅销,可能有二卷本,还有二十卷版本。实际上不管书商有多少“神操作”,不管建本多么粗制滥造,它价格便宜,且大量印刷,还是推动了古文的普及,促进了文化的普及。评点者将文本阅读感现场表达出来,随机标注在文本上,可以是即兴式的、感性的,也可以是理

性提升式的。读者借助这些标抹符号可以现场体会评点者的感受,所以格外真切。清代古文选本600种,而成熟的选本大部分有评点,古文也找到了它最佳的存在方式,最终延续为今天中小学教材中的文言文。

(摘编自马茂军《〈古文关键〉与南宋古文转型》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析,正确的一项是(3分)

- A. “复兴儒学、文以载道”的古文在整个宋代转型为“为论文而作,不关讲学”的古文。
- B. “形而上的”指复兴儒学神圣使命的传统古文主张,“形而下的”指写文章的方法。
- C. 科举辅导上陈傅良比吕祖谦名望略高,故《八面锋》比《古文关键》的水平也要略高。
- D. 从《古文关键》可能有多个卷本等的矛盾现象看,其书是由书商最终出版定稿的。

2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3分)

- A. 作者将南宋“古文”与同时期的文化高峰“理学、诗学、词学”作比较,提出问题。
- B. 文章分析《古文关键》转型信息时,各段均运用了比较分析,体现了作者的研究深度。
- C. 文章紧扣《古文关键》透露的信息,展开多角度多层次的论证,阐述思路清晰有力。
- D. 第四段和第六段在阐述南宋古文发展变化的各种转型特点时,均提到了选本的时代性。

3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 《古文关键》的选文标准不再以“文以载道”为宗旨,而比较看重文章自身的价值。
- B. “秦汉派古文艰涩难懂”,故《古文关键》选取了唐宋八大家的文章而没有选秦汉人的文章。
- C. “有用文字,议论文字是也”的观点,也是新样古文的特征,推动了古文运动的发展。
- D. 读者借助评点者在书中留下的各种标抹符号,可以感受评点者的阅读感,因而格外真切。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

材料一:

不久前,中共中央、国务院印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》,强调劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容。劳动教育,植根中华优秀传统文化,承载以劳动立德树人理念,对推动劳动创新、建设教育强国意义重大。热爱劳动是中华民族的优秀文化基因。《孟子》中就有“后稷教民稼穑,树艺五谷;五谷熟而民人育”的记载。勤劳创业、耕读传家是中国教育的重要内容,“劳”与“学”在历史上从未分离过。

(摘编自《以劳动教育树时代新人》,“人民网”2020年4月28日)

材料二:

陶行知倡导“生活即教育、社会即学校、教学做合一”,就劳动教育发表过许多论述。他给晓庄师范题写过一副对联:“以教人者教己;在劳力上劳心。”“在劳力上劳心”可以说是陶行知教育思想的哲学根基,他提出“我们是主张在劳力上劳心,不是主张劳力与劳心并重”“真正之做只是在劳力上劳心,用心以制力。这样做的人要用心思去指挥力量,使能轻重得宜,以明对象变化的道理。这种人能以人力胜天工”。

掌握一定的劳动技能固然重要,但是通过劳动,达到在劳力上劳心的效果,实现道德的提升、智慧的增长、体质的强健、美感的涵养,这应该是劳动教育的真正内涵。

(摘编自《劳动教育怎么搞,别忘了陶行知》,“光明网”2019年8月28日)



材料三：

以弘扬工匠精神为手段,传播劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚,营造劳动教育的良好氛围。校园之内,要把工匠精神融入校园物质文化、精神文化、制度文化和活动文化,特别是精心打造校园氛围,将工匠精神融入校园景观熏陶人,融入校园生活培养人,融入校园文化涵育人,融入校园制度规范人。精心设计主题性校园文化活动,积极建设劳模工匠文化“场景圈”,让工匠精神元素融入学生学习生活环境。系统整合各种媒体资源,在充分利用橱窗、海报、标语、报纸等传统媒体的同时,更要精心打造网络、App、微信、微博等新媒体平台,全媒体传播弘扬工匠精神。校园之外,应以劳模工匠选树活动为契机,创新探索弘扬工匠精神的方法,以劳模和工匠人才为学习榜样,唱响劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的主旋律,涵养劳模文化、工匠文化,厚植奋斗理念和劳动情怀,推动全社会形成尊重劳模工匠、爱护劳模工匠、学习劳模工匠、争当劳模工匠的良好风尚和社会氛围,从而将工匠精神渗透到学生学习生活的内部和细部,融入学生衣食住行和日常生活全过程。

(摘编自《以工匠精神创新劳动教育模式》,《光明日报》2020年4月28日)

材料四：

当今时代,随着经济社会发展,劳动形态发生巨大变化。这就要求劳动教育与新技术、新产业、新业态相呼应,挖掘劳动教育新内涵,创新劳动教育形式,鼓励学生运用多学科知识,开展创造性劳动,使新时代劳动教育适应科技发展和产业变革要求。深化产教融合,改进劳动教育方式。强化诚实合法劳动意识,培养科学精神,提高创造性劳动能力。劳动教育要与立德、增智、强体、育美相结合,实现道德的提升、智慧的增长、体质的强健、美感的涵养,进一步彰显劳动教育在新时代的综合育人价值。

(摘编自《积极开展新时代劳动教育》,《人民日报》2020年4月30日)

4. 下列对材料相关内容的理解,不正确的一项是(3分)

- A. 劳动教育承载以劳动立德树人理念,对推动劳动创新、建设教育强国意义重大,所以要全面加强新时代大中小学劳动教育。
- B. 劳动最光荣,劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容,“勤劳创业、耕读传家”是新时代劳动教育的主要内容。
- C. “在劳力上劳心”强调要勤劳动,但又不能止步于劳动。要以劳动涵育内心,实现道德、智慧、体质、美感的发展。
- D. 在学校内弘扬工匠精神,可以传播劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚,为劳动教育营造良好的氛围。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 搞劳动教育别忘了陶行知的劳动教育观念,因为他继承并发展了“劳”与“学”结合的历史传统,也为新时代的劳动教育提供了借鉴。
- B. 不仅要把工匠精神全面融入校园文化,全媒体传播工匠精神,还要校内校外联动,将工匠精神融入学生日常生活全过程。
- C. 为了适应经济社会的发展,劳动教育要与新技术、新产业、新业态相呼应,挖掘劳动教育新内涵,创新劳动教育形式。
- D. 新时代劳动教育要鼓励学生运用多学科知识,开展创造性劳动,适应科技发展与产业变革要求;应深化产教融合,改进劳动教育方式。

6. 新时代应怎样开展大中小学劳动教育？请结合材料简要概括。（6分）

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

乾坤香包 杨西京

熄灯号刚响,房东康大叔找到“女大”三分校四中队学员柳山韭,送给她一个纸包:“俺在洛汭码头碰见一个人,他说是您老乡,还说,您一看这,啥都知道(道)啦……”

柳山韭剥开纸包:这是一个亚麻刺绣的半壁香包。她悄悄从枕头包里取出香包另一半,乾坤合璧:乾包上牡丹枝叶伸向坤,花开在坤;坤包上牡丹枝叶伸向乾,花开在乾……她清楚,这是未婚夫赵忆泽家“文墨药号”祖传千年的定情物。咦?他怎么到这来啦?!……

左猜右想,柳山韭在梦里回到了家乡——

她惊恐地看着搭在村口的戏台。戏台上,支着一个油锅。锅下,劈柴熊熊;锅内,滚油沸腾。两个手执短刀的匪兵把五花大绑的未婚夫推向油锅边。身着皮大氅的恶霸牛趟山面对台下逼迫而来的乡亲,恶狠狠地说道:“都认识吧,这就是本县抗日二区武委会主任赵忆泽,我要一刀刀割下他的肉,一片片扔到油锅里炸,叫老少爷们儿都尝尝,这就是闹减租减息,搞‘倒地运动’的下场……”

台下一侧,牛家二少流着长长的口水,死盯着脸色发白的柳山韭,乘机提出“以婚易人”。……三天后,在牛家大院醉拳冲天的夜半,赵忆泽翻墙而入,从洞房后窗救出未婚妻……两人逃至金牛山半腰,匪兵鸣枪追近。“忆泽,他们撵的是俺,俺向东,引开敌人,你往西……”那一刻,赵忆泽掏出家传乾坤香包,各执半壁:“以后拿这见面……”

泪水湿透了枕头。那晚,赵忆泽由西入陕,奔向延安,后上了抗日前线……而她,匪兵近身之际,纵身跳崖,恰被豫西抗日先遣支队救起,参加了八路军。

五年啦。托人托亲打听,两人有了联系。第二野战军女子大学在巩县康百万庄园成立时,她从作战部队选调入校。快一年的学习,她像变了个人似的。这两天,全校开展“给前线丈夫一封信”活动,她用学到的文化知识,给未婚夫写了封挑战书:“你在前线打敌人,俺在后方学文化,咱俩比一比,看一看,看谁立功受奖走在前……”挑战书还未发出,他……

“您老乡约您明早早操时,在洛汭码头大柳树下见面。”耳畔响起康大叔加重语气的捎话。

一千八百多个思念的日子,见面了,说啥哩?该……梦幻里,未婚夫戎装甲带,满胸立证功章……

翌晨,起床号一响,她向指导员请了假,来到约定地点。

柳山韭所有的梦幻都没有这一幕:

赵忆泽身穿大褂,头戴礼帽,一副小商人模样。“俺打仗……受伤了,部队南下,俺……俺掉队啦……”

掉队?掉队咋不去部队收容站?收容站就在河对面哇!

不知是久别后的生分,还是未婚夫妻间那种羞怯的紧张,赵忆泽说话吞吞吐吐,眼不敢正视,不时抬头看着数十里外家乡的金牛山。

“中华人民共和国成立了,咱县也解放了……咱俩也二十五六了,该回家成亲过日子……”

柳山韭明白了,未婚夫这是“开小差”!还要拉自己一块“开小差”!顿时,极度的羞耻涨红了脸。

“打过长江去,解放全中国!”一支支早操的队伍迎着曙光,从康百万庄园飞出,着装严整的

女学员特有的口令、口号、脚步声，响彻在伊洛河长堤上。

“听见了吗？咱县解放了，全中国都解放了吗？！”

赵忆泽垂下头，不敢去看那一支支英姿飒爽的女兵铁流……此刻，他的心一下子回到自己火热的连队生活。这铿锵的口号，曾从自己嘴里喊出，然而，当连队南下路过家乡时，自己却以战伤为由，萌生了解甲归乡的念头……

沉默，沉默……

“忆泽哥，”柳山韭柔柔的甜语，吐出一句句乡音，“你忘了你赵家的家训了吗？”柳山韭掏出乾坤香包，指着正反两面红黄绿三色丝绒刺绣的两行字：金瓯缺，丈夫不望月；乾坤圆，男儿把家还！

赵忆泽落泪了……赵家原为北宋士人，在汴京城东宋门外开了一家“文墨药号”，擅做香包生意，独特的牡丹香配料，别致的造形，精巧的制作，享誉京城。靖康之难中，其先祖爷携家小避难至巩县浮戏山区。安顿好家人，先祖爷只身南下投岳飞抗金。离家当晚，先祖爷让先祖奶奶在家传乾坤香包正反两面，各蘸二老鲜血，刺下了赵家这两句千古家训……

先祖爷走后，先祖奶奶在家门口朝南的峰顶栽下一棵白檀树。每天早晚，先祖奶奶手拉树梢，踮脚南望，渴盼着丈夫早日归来。树高了，树大了，树老了，比树干还粗的树根顽强扎在石缝里，巨伞似的树冠，枝枝梢梢，伸腰握手，齐齐向南。后人便称此檀为“望南檀”……

“忆泽哥，咱这阵儿回家过日子，你敢看那棵‘望南檀’吗？你有脸见咱的先祖爷、先祖奶奶吗？”

倏然间，赵忆泽想起了全连高喊口号宣誓南下的场面，想起了断臂挥枪的连长，想起了独目冲锋的指导员……猛然，他弯下腰，拾起脚下一块尖石，一下子砸向自己额头……“韭妹，俺立马回收客站，重上前线，立功雪耻！”

“忆泽哥，全中国都解放啦，咱再成家。妹子永远等着你……”柳山韭把乾坤香包捂在未婚夫额头，那血，一点一点，浸入先祖爷、先祖奶奶刺绣的两行家训里……

伊洛河上，一只小鹰船上，赵忆泽挺起了军人的脊梁，立在船头，回望着长堤……

长堤上，柳山韭汪满泪水的双眼，看着飞去的小船……

霞光里，船上、堤上，两双各执半壁乾坤香包的手，频频摇着，晃着……

(有删改)

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. “乾坤包”中的“乾坤”指男人和女人，赵家家训中的“乾坤”指国家；赵家家训表达出赵氏男儿的担当气概。
- B. “望南檀”的故事中，既有先祖爷肝胆报国的勇毅，也有先祖奶奶对爱情的忠贞，更有柳山韭对赵忆泽的爱恋与期待。
- C. 文章从衣着、语言、心理等角度，描写了一个“掉队”后与未婚妻约会的赵忆泽形象，他在未婚妻的鼓励下重上前线。
- D. 画线语句中的三个“想起了”，简明扼要地描写出了赵忆泽当时复杂的思想斗争；排比句的运用，增强了文章的语势。

8. “以婚易人”的情节在文中有何作用？请结合小说内容简要分析。(6分)

9. 结合文本，简要分析柳山韭的性格特点。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

晋毕阳之孙豫让,始事范、中行氏而不说,去而就智伯,智伯宠之。及三晋分智氏,赵襄子最怨智伯,而将其头以为饮器。豫让遁逃山中,曰:“嗟乎!士为知己者死,女为说己者容,吾其报智氏之仇矣!”乃变姓名为刑人,入宫涂厕,欲以刺襄子。襄子如厕,心动,执问涂者,则豫让也,刃其扞,曰:“欲为智伯报仇。”左右欲杀之,赵襄子曰:“彼义士也,吾谨避之耳。且智伯已死,无后,而其臣至为报仇,此天下之贤人也。”卒释之。

豫让又漆身为厉,灭须去眉,自刑以变其容,为乞人而往。其妻不识,曰:“状貌不似吾夫,其音何类吾夫之甚也!”又吞炭为哑,变其音。其友谓之曰:“子之道甚难而无功,谓子有志则然矣,谓子智则否。以子之才而善事襄子,襄子必近幸子,子之得近而行所欲,此甚易而功必成。”豫让乃笑而应之曰:“吾所为难,亦将以愧天下后世人臣怀二心者。”

居顷之,襄子当出,豫让伏以过桥下。襄子至桥而马惊。襄子曰:“此必豫让也。”使人问之,果豫让。于是赵襄子面数豫让曰:“子不尝事范、中行氏乎?智伯灭范、中行氏而子不为报仇,反委质事智伯。智伯已死,子独何为报仇之深也?”豫让曰:“臣事范、中行氏,范、中行氏以众人遇臣,臣故众人报之。智伯以国士遇臣,臣故国士报之。”襄子乃喟然叹泣曰:“嗟乎!豫子之为智伯,名既成矣,寡人舍子亦已足矣。子自为计,寡人不舍子。”使兵环之。豫让曰:“臣闻明主不掩人之义,忠臣不爱死以成名。君前已宽舍臣,天下莫不称君之贤。今日之事,臣故伏诛,然愿请君之衣而击之,虽死不恨。非所望也,敢布腹心。”于是襄子义之,乃使使者持衣与豫让。豫让拔剑三跃,呼天击之曰:“可以报智伯矣。”遂伏剑而死。

(节选自《战国策·赵策一》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)

- A. 豫让又漆身为厉/灭须去眉/自刑/以变其容/为乞人/而往乞/其妻不识/曰/状貌不似吾夫/其音何类吾夫之甚也/
- B. 豫让又漆身为厉/灭须去眉/自刑以变其容/为乞人而往乞/其妻不识/曰/状貌不似吾夫/其音何类吾夫之甚也/
- C. 豫让又漆身为厉/灭须去眉自刑/以变其容为乞/人而往乞/其妻不识/曰状/貌不似/吾夫其音何类吾夫之甚也/
- D. 豫让又漆身为厉/灭须去眉/自刑/以变其容/为乞人/而往乞/其妻不识/曰/状貌不似吾夫/其音何类/吾夫之甚也/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. “始事范、中行氏而不说”与“诣太守,说如此”(《桃花源记》)两句中的“说”含义不同。
- B. “去而就智伯”与“木受绳则直,金就砺则利”(《劝学》)两句中的“就”含义不同。
- C. “于是赵襄子面数豫让曰”与“则胜负之数”(《六国论》)两句中的“数”含义不同。
- D. “使兵环之”与“环而攻之而不胜”(《得道多助,失道寡助》)两句中的“环”含义不同。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 文章描写了豫让入宫涂厕、漆身吞炭等事件,这说明他是一个有恩必报之人。
- B. 豫让的朋友认为,豫让报仇之法难度大,这只能说明他有志气,但谈不上聪明。
- C. 豫让经过精心伪装后,连他妻子也认不出来,而赵襄子一眼就看出了他的漏洞。
- D. 赵襄子认为,豫让是一个忠诚义士,但因之前饶恕过他,所以第二次不再放过他。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

- (1) 士为知己者死，女为说己者容，吾其报智氏之仇矣！(5分)
(2) 臣事范、中行氏，范、中行氏以众人遇臣，臣故众人报之。(5分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首明诗，完成14~15题。

养蚕词 高启

东家西家罢来往，晴日深窗风雨响。
三眠蚕起食叶多，陌头桑树空枝柯。
新妇守箔女执筐，头发不梳一月忙。
三姑^①祭后今年好，满簇如云茧成早。
檐前缫车急作丝，又是夏税相催时。

【注】①三姑：古代江南民间尊崇的蚕神。

14. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 蚕农纷纷“罢来往”，没有时间交往，这是农忙季节的客观要求。
B. “深窗”指淑女的幽静居处，明代理学盛行，妇女只能深居简出。
C. 为了饲养春蚕，很多女性得繁忙一个多月，甚至顾不上打理头发。
D. 除尽力于人事以外，蚕农还会顺从天意，祭祀蚕神，祈祷丰收。

15. 这首诗的最后一句有什么作用？表达了诗人怎样的情感？(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 韩愈在《师说》中阐明老师的作用的句子是“_____，_____”。
(2) 李白《蜀道难》中，以“五丁开山”的典故交代蜀道来历的两句是“_____，_____”。
(3) 《邹忌讽齐王纳谏》一文中，齐威王发布悬赏求谏政令，广开言路，政令刚一下达就出现了“_____，_____”的大好局面。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用Ⅰ(本题共3小题，11分)

阅读下面的文字，完成17~19题。

关中田野上，凡是高耸起一堆锦绣的地方，便是六七株簇拥的大树，大树中央必有一方细草茸茸的井台，井台正中是一眼浇地的水井。野外干活的汉子_____，乏累困倦，午间倘能在井台树荫下睡上一觉，大概就是最惬意、最难得的享受了。

那井台四围，比人高的青纱帐齐崭崭的，新绿鲜翠，在风里微微摆动。清湛蓝天，飘几缕悠悠白云，在这_____的意境里仰面朝天躺下去，上方是通风透气的树冠，遮翳着阳光，凉风袭来，令人_____。没有个枕头不打紧，随便踢下两只已露脚趾的大布鞋，逮蝴蝶儿那样地将鞋口扣住，合二为一，鞋帮软和，鞋底是妈妈纳的千层底，略为硬实(乡下是绵软的土路，谁也不钉什么鞋钉)，枕之于后脑是软硬适度、不高也不低，这“枕头”实惠、美气，太舒服了，后脑勺一放下

去，人就醉酒似的迷糊了。蝉在鸣唱，清风抚着树叶儿，四周高高的田禾在轻风里_____。若是居高俯视，这不就是别致天然的大摇篮吗？婴儿的摇篮，是人为编制的，要母亲悉心守护，这并不仅仅属于田野耕耘者的巨型摇篮，胜过天下第一流的头等眠卧之榻。

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。(4分)

18. 文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。(4分)

19. 下列各项问号的用法，与文中问号用法相同的一项是(3分)

- A. 难道学习上我们不能再刻苦一点吗？
- B. 这是什么精神？这是国际主义的精神。
- C. 出现这样的错误，说明作者(编者？校者？)很不认真。
- D. 这是巧合，还是有意安排？

(二)语言文字运用 II(本题共2小题，9分)

阅读下面的文字，完成20~21题。

夏季五行属火，与人体五脏中的心相对应，立夏后要顺应天时变化，_____①_____。夏季人体阳气浮越于表，腠理开泄，抵抗力减退。室外骄阳似火，室内凉风阵阵，切忌汗后浴风、穿着湿衣、贪凉饮冷等。因为出汗后腠理疏松，毛孔舒张，风寒湿邪易乘虚而入，伤害人体阳气，滞留肌肤而出现头痛、身痛、肌肤酸楚麻木、关节痛等症状。夏季要以养心为重，不可过度出汗。运动强度要适宜，不宜过于剧烈，以防耗伤太过而泄汗伤阳。可以选择太极拳、八段锦、慢跑或游泳等方式，运动后要_____②_____，以补充体液。夏季容易心烦气躁、口舌生疮，也就是老百姓常说的“上火”。苦味入心，苦味食物可以清热、解暑、降心火，所以，_____③_____。但苦味食物大多寒凉，平素大便溏稀、小便清长、纳差怕冷、面色白、舌淡脉沉的阳气不足或脾胃虚寒的人群不宜常吃。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。(6分)

21. 下列选项中，加点的词语和文中“骄阳似火”所用修辞手法不同的一项是(3分)

- A. 忽如一夜春风来，千树万树梨花开。
- B. 碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。
- C. 辛苦遭逢起一经，干戈寥落四周星。
- D. 遥望洞庭山水翠，白银盘里一青螺。

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

中医学认为，七八分饱就好，不要吃得太撑，食太过会产生内热，腹上部会湿热过盛。

《宣明五气篇》又说，酸入肝，辛入肺，苦入心，咸入肾，甘入脾，五味入五脏时，要适量，不及或太过都不可以，要均衡地吸收，五味均衡。

以上材料给人以启示，引人深思。请你结合自己的学习和生活经验，写一篇文章。

要求：找准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

